



玉壶冰心

夏日读书滋味长

□张绍琴

炎炎夏日，执卷在手，智者贤人相伴，温言良语，娓娓道来，启人心智。墨香氤氲，沁人心脾，时光悠悠，滋味深长。

夏日绿树荫浓，驱车入山，在大自然的怀抱里，不拘一格，或坐在草坪上展书而读，或在绿荫下持书而立，都是美丽的剪影。对读书人而言，呼吸着大自然清新的空气，沉浸在书中，便是最惬意的享受。任清风不识字，时来乱翻书，任风吹到哪页就读哪页。阳光透过繁密的树枝洒下班驳的光影，在微风中晃来晃去。蝉鸣嘶嘶，一声长一声短，如同书里正读着的一阙隽永的词。鸟鸣此起彼伏，清脆悦耳，仿佛一个个方块字与标点符号协奏出的交响曲。

入山，不是刻意去看书，只是习惯带着一本书与大自然深情相拥。好像和恋人约会，书是载体，书让相爱相知的两个人之间有了更多延伸的话题，书让彼此有了深度探索的可能性。在大自然中读书，和风景一起，无意中也就成了他人眼里的风景。入人眼眸时，人家必深深地凝视片刻。我携书上山，在家人定格下的镜头里，便成了当之无愧的主角，发在朋友圈，常常赢得点赞与好评。山的一隅也因读书的我而更显生动。

于树荫下读书，如同慢品一壶碧绿的清茶，悠悠半日，自得佳趣。

夏日假期，回乡看婆婆，我喜欢带一本书。老家堂屋的八

仙桌很有些年头了，桌沿岁月磨砺的包浆闪现出温润的光泽。房顶上挂着吊扇，二十多年来从未罢工，每年夏天依然为我们送来清风。和以前一样，我坐在右侧的位置，趴在方桌上，打开书本，写写画画。直到婆婆呼叫“吃饭了”，我才收拾好书本，到灶房取出碗筷，端出饭菜，一一摆上。

在老家八仙桌上读书，池塘里蛙声一片，庭前鸟雀啁啾，一猫一狗绕桌走来走去，毛茸茸的尾巴不时扫着我裸露的双腿。两只鸡将屋内和院坝当成它们的游乐场，悠闲地踱着方步，不时“咯咯、咯咯”地将小而尖的嘴巴对着地面啄食。坐在方桌边读书，仿佛时光停滞，从未向前，我仍是十来岁的孩子，做着永远也做不完的作业，知了在声声叫着夏天，童年似乎很漫长。

回乡读书，不变的堂屋，不变的八仙桌，坐在以前的位置上，安然而舒适，那是时光的一种穿越，缓慢而悠长。燠热之下，也有一些日子，哪儿也不愿去，就蜗居在家。着家居便服，甚至一袭睡衣，或坐书桌边，或倚床头，一书在手，畅游文字之中，虽处方寸地，却毫无狭窄憋闷之感。渴了，泡一壶茶，自斟自饮。茶香袅袅，书不曾离手，自有清欢；饿了，到厨房做出一两碟自己喜欢的家常菜，不必刻意迎合谁，吃完依然回到书里的世界。闭门阅读，尘事皆抛，只与文字相亲，纯粹，轻盈，如一缕白云在瓦蓝的天空中徜徉。

夏日闭门阅读，窗竹影摇书案上，清风明月一味凉。

心灵物语

清晨遐思

□吴林溪

清晨六点，我被窗外传来的一阵熟悉的旋律唤醒。是邻居家那个老式闹钟，每天都固执地准时响起。起初我觉得扰人清梦，久而久之，倒成了生活的一部分。它像个不懂世故的孩子，天真地以为，只要响起，就能把所有人从梦乡里拽出来。

我轻手轻脚地起床，生怕惊扰了还在甜睡的儿子。推开窗，凉爽的晨风裹挟着泥土的芬芳扑面而来，仿佛大地的呼吸。

我深吸一口气，感觉肺部被清新充盈。天边泛起鱼肚白，树叶上的露珠在微光中颤抖，像是不舍得离开这短暂的栖息地。远处传来几声鸟鸣，清脆悠扬，像是在向世界宣告：喂，我醒了，你们呢？

这样的清晨总让我想起童年。那时，我常被爸妈轻声唤醒。“起床喽，小懒虫。”妈妈的话语里带着笑意，像是在唱一首只有我们才懂的晨歌。

我睁开惺忪的睡眼，看到爸爸已经穿戴整齐，准备出门晨练。他的背影在晨光中显得格外高大，仿佛一座永远不会倒下的山。厨房里飘来阵阵香气，是妈妈正在煮粥。那香味缠绕在鼻尖，像是要把我从梦的边缘拉回现实。

我蹒跚着小步子，跟在爸爸身后。清晨的街道上，三三两两的人影匆匆而过。有挑着菜担的老农，布满皱纹的脸上写满了岁月的沧桑；有晨跑的年轻人，脸上洋溢着对生活的

热情；还有骑着自行车送牛奶的大爷，车铃“丁零丁零”响，像是在为这座城市敲响晨钟。空气里弥漫着新鲜出炉的馒头香气，那是从街角的小店飘出来的。那时的我不懂，这些普通的清晨场景，竟会在多年后成为心底最珍贵的回忆。

晨练的习惯跟随了我二十多年，但自从有了儿子，晨练就暂时搁置了，但我早起以后总要在阳台上独处一会儿，煮一壶花茶，看着朝阳一点点升起。

我想起姥姥常说的一句话：“早起的鸟儿有虫吃。”小时候不懂，只觉得虫子多恶心啊。现在才明白，早起不只是为了“虫”，更是为了那份从容面对一天的底气。那些趁着晨光偷偷生长的梦想，那些在黎明前悄悄萌发的勇气，都是属于早起者的珍宝。

天越来越亮了，远处的楼宇渐渐显出轮廓，像是被晨光一笔一画勾勒出来的。我看着这幅徐徐展开的画卷，忽然觉得，每个清晨都是一个小小的奇迹。无论昨天经历了什么，今天总会带来新的可能。就像那些在黑暗中不屈不挠的小草，只要有一线阳光，就能迎来盎然生机。

或许，生命就是由无数个这样的清晨串联而成的。每一个早晨，都是一次重新开始的机会。在这晨曦中，我们可以卸下昨日的疲惫，重新整理行囊，踏上新的征程。

而我，愿意成为那个永远不会错过晨曦的人，用温柔的目光，迎接每一次崭新的日出。

五味人生

把生活过成诗

□子安

生活中，有细水长流的温柔，也有风起云涌的波澜。如同一首诗，既有平平仄仄的韵律，也有惊心动魄的跌宕。即便是琐碎的争吵，也不过是情感交响曲中的一段小小的插曲。

那天，阳光透过窗帘的缝隙，照在了温暖的木质地板上。早晨的空气中带着些许新煮的咖啡的香气，而我与妻子的争吵却突兀地打破了这份宁静。原因很简单，我忘记了她前一晚叮嘱的事项，而她则对我漫不经心的态度感到不满。我们的声音逐渐提高，直到它们在空气中碰撞、碎裂，最后沉没在无言的沉默里。

然而，这些小事并不能真正触动我们多年累积的情感根基。这些不过是日常生活中的一点调味剂，让我们的情感更加鲜活，更加真实。我深知，爱并不总是柔情似水的凝视，有时也是激烈的辩论，甚至是愤怒的指责，但这些都不能掩盖我们心中那份深厚的情意。

对生活的理解与感悟，于我而言，是一种给平凡事物赋予意义的能力。它不是逃避现实中的不完美，而是学会在不完美中寻找美好。每一次争吵后的和解，都是对彼此

感情的一次深化；每一次共同克服困难的经历，都是对彼此关系的一次升华。我学会了在生活的点滴中寻找诗意。

将这些琐事化为诗意，并不是一件容易的事。这需要耐心，需要理解，更需要一颗宽容的心。我开始尝试从不同的视角去看待我们之间的争吵，不再将其视为战争，而是将其看作是一场心灵的对话。在这样的对话中，我们不仅仅是在争论谁对谁错，更是在通过言语来沟通心灵，来理解对方的需求和感受。

我也开始学会在争吵后主动寻求和解，而不是任由沉默成为我们之间的隔阂。我会用一句简单的“对不起”，来表达我的歉意和对她的爱。这些小小的举动，就像是在冰冷的墙壁上敲打出一个个温暖的音符，它们汇聚成一首温柔的诗，唱响在我们的生活中。

生活，本就是一首诗。它不需要华丽的辞藻，不需要复杂的韵律，它只需要真挚的情感和对美好的追求。在这首诗中，我愿意成为一个不断学习和成长的诗人，用我的笔记录下每一个平常而又不平凡的瞬间。我愿意与妻子一起，把生活过成一首诗，一首我们共同创作、共同吟诵的诗。

流金岁月

悠远的暑假时光

□夏学军

人到中年，一提到暑假，真是感觉既熟悉又遥远。

记忆里的暑假，好像都是盼来的。暑假都在盛夏里，仔细回味，旧日的盛夏好像没有现在这么炎热，家里没有电风扇、空调，持一把芭蕉扇就过了夏天。

父母白天上班，便只能把我们姐弟三人送到城郊的爷爷奶奶家过暑假，我们仨得天时地利，疯了一样玩耍。

说来真是奇怪啊，上学的时候天天早晨不爱起床，可是到了爷爷奶奶家，早早就起床，跟着爷爷去地里摘黄瓜、西红柿。在家里时候我连一只潮虫都害怕，看见菜地里蠕动的大青虫我居然也能“宠辱不惊”，西红柿摘下来随手擦一擦就大口吃起来，洁癖也自愈了。

中午吃过饭，奶奶是决不让我们出去的，洗把脸、擦擦脚，把我们仨“按在”土炕上午睡。可是哪里能睡得着呢，门前树上的蝉鸣声，老猫在房檐上来回穿梭的声音，风吹得屋门“吱嘎”响，飘动的窗帘，就仿佛“八爪”挠心，令我们辗转反侧。直到听见奶奶去了厨房，洗了瓜果，盛好放凉了的绿豆汤，摆在小木桌上后，我们便知道终于可以起床了。吃了瓜，喝了汤，奶奶便由着我们去疯玩了。

从午后开始，气温逐渐下降，体感舒适了许多。和邻居家的小伙伴们去河边撒野，去上树，去追着狗子跑，也没玩出什么花样，就是无聊地到处玩，但就是开心。

晚饭是一定要在院子里吃的，一张小小的木桌，桌上都是那时候夏天最常吃的饭菜：西红柿拌白糖、拍黄瓜、茄子、西红柿鸡蛋汤、肉炖豆角，趁着爷爷不注意，偷偷蘸一筷子头白酒尝尝，辣得直吐舌头。我特别爱吃奶奶做的过水面条，拌上香喷喷的卤，搭着奶奶自己腌制的糖蒜，多年后一想起来还是咂嘴感叹。

晚饭后奶奶收拾停当，我们就在惬意中度过一天中最美的时光了。

那时候的夏天，繁星满天，我躺在还留有白天余热的大青石上看星星，弟弟在爷爷编制的简易秋千上荡来荡去，妹妹在和他争抢，猫咪在一旁看热闹。爷爷把他的竹椅搬到院子里，躺坐在上面吹凉风，奶奶给爷爷沏了茶，拿过一把芭蕉扇，坐在桂花树下缓缓地扇着。手巧的奶奶若有闲暇，就地取材编一个花环、手镯给我戴上，惹得我和妹妹又是一番争抢。待天色将晚，奶奶端出晒了一天的一大盆洗澡水，给我们仨挨个儿洗一遍，抹上又香又滑的爽身粉，换上干净的小背心、小裤头，美美地进入梦乡。

那时的夏天是那么漫长，那么悠远。我真的好爱这样的时刻啊，一家人待在一起，好像时间都静止了一样。

童年是我一生中最美的时光，就在“少年不识愁滋味”的快乐老家，蛙声蝉鸣犹在耳畔的漫长暑假里。童年的暑假，是由几分钱的冰棍、拔凉的瓜果、蝉鸣蛙声、漫天飞舞的蜻蜓蝴蝶、蛐蛐叫、黑白电视、无边的幻想组成的，绘成我闪亮的童年夏日。

“精读”版邮箱：

yzwbhxjd@126.com

